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Enquête réalisée en ligne les 27 et 28 décembre 2023.

Échantillon de 2 200 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

Méthode des quotas et redressement appliqués aux variables suivantes : sexe, âge, catégorie socioprofessionnelle et région de 

l’interviewé(e).
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Aide à la lecture des résultats détaillés

❖ Les chiffres présentés sont exprimés en pourcentage

❖ Les rappels sont issus du baromètre annuel réalisé en ligne par Toluna - Harris Interactive, au mois de décembre :

2022 : https://harris-interactive.fr/opinion_polls/bilan-de-lannee-2022-et-perspectives-pour-lannee-2023/

2021 : https://harris-interactive.fr/opinion_polls/barometre-bilan-perspectives-2021-2022/ 

2020 : https://harris-interactive.fr/opinion_polls/barometre-bilan-et-perspectives-2020-2021/

2019 : https://harris-interactive.fr/opinion_polls/barometre-bilan-perspectives-vague-11/

2018 : https://harris-interactive.fr/opinion_polls/barometre-bilan-perspectives/

2017 : http://harris-interactive.fr/opinion_polls/barometre-bilan-perspectives-vague-9/

2016 : http://harris-interactive.fr/opinion_polls/comment-les-francais-ont-ils-vecu-lannee-2016-et-avec-quel-etat-desprit-abordent-ils-2018/

2015 : http://harris-interactive.fr/opinion_polls/bilan-de-lannee-ecoulee-2015-et-perspectives-pour-lannee-future-2016-les-francais-ne-perdent-pas-espoir/

2014 : http://harris-interactive.fr/opinion_polls/bilan-de-lannee-ecoulee-2014-et-perspectives-pour-lannee-future-2015/

2013 : http://harris-interactive.fr/opinion_polls/bilan-de-2013-et-perspectives-pour-2014/

2012 : http://harris-interactive.fr/opinion_polls/bilan-2012-et-perspectives-2013-des-francais-qui-regagnent-legerement-en-optimisme-par-rapport-a-lan-passe/

2011 : http://harris-interactive.fr/opinion_polls/bilan-2011-et-perspectives-2012-des-francais-de-plus-en-plus-pessimistes-etude-harris-interactive-pour-rtl/

2010 : http://harris-interactive.fr/opinion_polls/bilan-2010-perspectives-2011-les-francais-mitiges-quant-a-leur-avenir-personnel-peinent-a-envisager-des-evolutions-positives-pour-les-

dossiers-prioritaires-sondage-harris-interactive-pour-rtl/

2009 : https://harris-interactive.fr/press/bilan-2009-perspectives-2010-les-francais-plus-optimistes-pour-2010-lemploi-restant-au-coeur-de-leurs-preoccupations/

❖ Les rappels « Avril 2023 » font référence à l’enquête « L’inflation, et après ? », réalisée en ligne pour Publicis Consultants du 11 au 13 avril 2023, auprès d’un échantillon de 

1037 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

❖ Les rappels « Juillet 2023 » font référence à l’enquête « Les paradoxes français » réalisée en ligne pour Challenges du 20 au 31 juillet 2023, auprès d’un échantillon de 3025 

personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 

https://harris-interactive.fr/opinion_polls/bilan-de-lannee-2022-et-perspectives-pour-lannee-2023/
https://harris-interactive.fr/opinion_polls/barometre-bilan-perspectives-2021-2022/
https://harris-interactive.fr/opinion_polls/barometre-bilan-et-perspectives-2020-2021/
https://harris-interactive.fr/opinion_polls/barometre-bilan-perspectives-vague-11/
https://harris-interactive.fr/opinion_polls/barometre-bilan-perspectives/
http://harris-interactive.fr/opinion_polls/barometre-bilan-perspectives-vague-9/
http://harris-interactive.fr/opinion_polls/comment-les-francais-ont-ils-vecu-lannee-2016-et-avec-quel-etat-desprit-abordent-ils-2018/
http://harris-interactive.fr/opinion_polls/bilan-de-lannee-ecoulee-2015-et-perspectives-pour-lannee-future-2016-les-francais-ne-perdent-pas-espoir/
http://harris-interactive.fr/opinion_polls/bilan-de-lannee-ecoulee-2014-et-perspectives-pour-lannee-future-2015/
http://harris-interactive.fr/opinion_polls/bilan-de-2013-et-perspectives-pour-2014/
http://harris-interactive.fr/opinion_polls/bilan-2012-et-perspectives-2013-des-francais-qui-regagnent-legerement-en-optimisme-par-rapport-a-lan-passe/
http://harris-interactive.fr/opinion_polls/bilan-2011-et-perspectives-2012-des-francais-de-plus-en-plus-pessimistes-etude-harris-interactive-pour-rtl/
http://harris-interactive.fr/opinion_polls/bilan-2010-perspectives-2011-les-francais-mitiges-quant-a-leur-avenir-personnel-peinent-a-envisager-des-evolutions-positives-pour-les-dossiers-prioritaires-sondage-harris-interactive-pour-rtl/
http://harris-interactive.fr/opinion_polls/bilan-2010-perspectives-2011-les-francais-mitiges-quant-a-leur-avenir-personnel-peinent-a-envisager-des-evolutions-positives-pour-les-dossiers-prioritaires-sondage-harris-interactive-pour-rtl/
https://harris-interactive.fr/press/bilan-2009-perspectives-2010-les-francais-plus-optimistes-pour-2010-lemploi-restant-au-coeur-de-leurs-preoccupations/


Intervalle de confiance
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Note de lecture : dans le cas d’un échantillon de 2 000 personnes, si le pourcentage mesuré est de 10%, la marge d’erreur est égale à 1,3.

Il y a donc 95% de chance que le pourcentage réel soit compris entre 8,7% et 11,3% (plus ou moins 1,3 points).

Taille de l’échantillon 5% ou 95% 10% ou 90% 20% ou 80% 30% ou 70% 40% ou 60% 50%

100 interviews 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10

200 interviews 3,1 4,3 5,7 6,5 6,9 7,1

300 interviews 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8

400 interviews 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0

500 interviews 2,0 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5

600 interviews 1,8 2,4 3,3 3,8 4,0 4,1

800 interviews 1,5 2,1 2,8 3,2 3,4 3,5

1 000 interviews 1,4 1,8 2,5 2,9 3,0 3,1

2 000 interviews 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,3

3 000 interviews 0,8 1,1 1,5 1,7 1,8 1,8

4 000 interviews 0,7 0,9 1,3 1,5 1,6 1,6

6 000 interviews 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,4

L’intervalle de confiance (parfois appelé « marge d’erreur ») permet de déterminer la confiance qui peut être attribuée à une valeur, en prenant en compte la valeur observée et la

taille de l’échantillon. Si le calcul de l’intervalle de confiance concerne les sondages réalisés avec la méthode aléatoire, il est communément admis qu’il est proche pour les

sondages réalisés avec la méthode des quotas.



Bilan de l’année 2023 et projection dans 

l’année 2024 à un niveau personnel



Les Français se montrent partagés sur leur bilan personnel de l’année 2023 : la moitié d’entre eux estiment qu’elle a été 

positive pour eux et pour leurs proches
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Pour vous et vos proches, diriez-vous que l’année 2023 a été… ?

5

46

36

13

Une année très positive

Une année plutôt positive

Une année plutôt négative

Une année très négative

Une année positive : 51%

Une année négative : 49%

- À tous, en % -



Pour la première fois depuis la crise sanitaire, les Français sont plus nombreux à faire un bilan positif de leur année, 

qu’à en faire un bilan négatif
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Pour vous et vos proches, diriez-vous que l’année 2023 a été… ?

- À tous, en % -
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Toutes les catégories de Français partagent le sentiment d’une amélioration de leur situation personnelle au regard des

années précédentes
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Pour vous et vos proches, diriez-vous que l’année 2023 a été… ?

- À tous, en % de réponses « Une année positive » -
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La perception d’avoir vécu une bonne année est en hausse quelle que soit la sympathie politique, à l’exception des 

sympathisants LR chez qui elle reste stable (après une nette hausse en 2022)
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Pour vous et vos proches, diriez-vous que l’année 2023 a été… ?

- À tous, en % de réponses « Une année positive » -
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Les Français apparaissent davantage optimistes que pessimistes pour l’année 2024, à une courte majorité. Cet 

optimisme demeure néanmoins relatif, la plupart des « optimistes » déclarant être « plutôt » optimistes
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De la même façon, pour vous et vos proches, diriez-vous que vous êtes, pour l’année 2024… ?

6

48

35

11

Très optimiste

Plutôt optimiste

Plutôt pessimiste

Très pessimiste

Optimiste : 54%

Pessimiste : 46%

- À tous, en % -



A l’image de la perception de l’année écoulée, l’optimisme continue de croître pour la 3ème année consécutive et 

devient désormais majoritaire (à un niveau proche de celui mesuré avant la crise sanitaire)
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De la même façon, pour vous et vos proches, diriez-vous que vous êtes, pour l’année 2024… ?

- À tous, en % -
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A l’image de la perception de l’année écoulée, la progression de l’optimisme mesuré au cours des dernières années 

s’observe de la même manière dans l’ensemble des catégories de population
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De la même façon, pour vous et vos proches, diriez-vous que vous êtes, pour l’année 2024… ?

- À tous, en % de réponses « Optimistes » -
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L’optimisme pour l’année à venir progresse fortement chez les sympathisants de toutes les formations politiques, 

hormis pour le PS et LR, pour lesquels le niveau d’optimisme reste relativement stable. Les optimistes restent 

néanmoins minoritaires chez les sympathisants des partis d’extrême-droite
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De la même façon, pour vous et vos proches, diriez-vous que vous êtes, pour l’année 2024… ?

- À tous, en % de réponses « Optimistes » -
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Pour vous et vos proches, diriez-vous que l’année 2023 a été… ?

De la même façon, pour vous et vos proches, diriez-vous que vous êtes, pour l’année 2024… ?

- À tous, en % -
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Une année écoulée positive

Optimistes pour l'année à venir

Récapitulatif – Depuis le début de la crise sanitaire, le jugement positif des Français sur l’année écoulée et leur niveau 

d’optimisme pour l’année à venir sont en croissance et ont désormais retrouvé leur niveau d’avant pandémie



Projections et priorités collectives pour 

l’année 2024



Les souhaits pour l’année à venir semblent plus disparates que les années précédentes. Parmi les sujets les plus souvent

évoqués figurent la paix et le pouvoir d’achat mais aussi l’immigration, la sécurité et un changement de gouvernement voire

de Président de la République
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Que souhaitez-vous pour la France en 2024 ?

Question ouverte, réponses spontanées

- À tous -

Rappel vœux pour 2022 : Rappel vœux pour 2021 :Rappel vœux pour 2020 : Rappel vœux pour 2023 :



Le pouvoir d’achat reste en tête des préoccupations des Français pour l’année à venir. Viennent ensuite les 

problématiques de sécurité (insécurité, lutte contre le terrorisme), puis les enjeux sociaux (santé, retraites, éducation)
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Pour chacun des domaines d’action suivants, diriez-vous qu’il devrait être prioritaire, important mais pas prioritaire ou secondaire pour le gouvernement au cours de l’année 2024 ?

- À tous, en % de réponses « Prioritaire » -
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La fiabilité des informations sur l’actualité

La recherche et l’innovation

La réforme de la fiscalité

La réforme des institutions

La place de la France en Europe

La culture

La lutte contre la Covid-19



Cette année, les enjeux liés à la sécurité (insécurité, terrorisme) et identitaires (immigration, laïcité) sont davantage mis en

avant que les années précédentes. Au contraire et pour la première fois depuis 3 ans, la transition énergétique recule dans 

les priorités des Français
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Pour chacun des domaines d’action suivants, diriez-vous qu’il devrait être prioritaire, important mais pas prioritaire ou secondaire pour le gouvernement au cours de l’année 2024 ?

- À tous, en % de réponses « Prioritaire » -

En % de « Prioritaire »
Pour 

2011

Pour 

2012

Pour 

2013

Pour 

2014

Pour 

2015

Pour 

2016

Pour 

2017

Pour 

2018

Pour

2019

Pour

2020

Pour 

2021

Pour 

2022

Pour

2023

Pour

2024
Évolution
2023-2024

Le pouvoir d’achat 68 65 69 69 63 59 63 64 73 64 58 64 76 77 +1

La lutte contre le terrorisme - - - - 59 75 78 71 71 64 67 59 59 71 +12

L’insécurité 49 45 57 55 54 62 67 64 63 60 60 58 63 70 +7

Le système social (santé, retraites…) 73 66 73 66 65 60 67 65 69 66 59 57 67 67 =

L’éducation, l’école - 57 59 57 56 56 62 64 62 56 56 57 61 67 +6

La paix en europe - - - - - - - - - - - - 60 60 =

L’immigration - - - 39 41 49 46 42 43 39 41 43 45 55 +10

Le dérèglement climatique - - - - - - - - - - 46 50 57 54 -3

Les inégalités sociales 56 52 47 47 45 44 51 51 60 52 46 47 50 50 =

Le logement - 49 54 45 43 40 47 50 51 44 41 40 46 49 +3

Le chômage 81 77 84 83 81 77 74 69 70 61 62 50 48 48 =

L’agriculture - - - - - - - - 45 47 39 39 47 48 +1

La croissance économique 58 57 70 69 64 56 56 50 53 47 53 44 49 47 -2

Les déficits publics, la dette 54 63 68 61 58 51 46 45 48 44 40 37 42 46 +4

L’égalité femmes/hommes - - - - - - - - 43 42 39 38 41 42 +1

La fin de vie - - 20* 19* 27 30 29 34 36 37 33 33 38 42 +4

La laïcité - - - - - - - - - - 36 33 33 41 +8

La transition énergétique 33** 28** 33** 27** 26 30 28 32 40 42 33 37 46 40 -6

La fiabilité des informations sur l’actualité - - - - - - - - - - 39 39 37 39 +2

La recherche et l’innovation - - - - 34 32 30 31 33 31 35 34 33 32 -1

La réforme de la fiscalité - - - 41 44 39 32 32 45 37 26 27 27 30 +3

La réforme des institutions - - - - - - - - 34 28 23 23 26 28 +2

La place de la France en Europe - 18*** 24*** 20*** 24 22 27 23 26 24 24 23 24 27 +3

La lutte contre la Covid-19 - - - - - - - - - - 73 61 33 22 -11

La culture - - - - 16 19 19 21 23 20 27 23 21 22 +1

* Précédemment : « L’environnement / l’écologie » ** Précédemment : « L’autorisation de l’euthanasie active » ***Précédemment : « La construction européenne »



Seuls trois sujets suscitent l’optimisme d’au moins la moitié des Français : la lutte contre la Covid-19, la recherche / 

l’innovation et la culture. Le pouvoir d’achat, l’insécurité, l’immigration et la dette publique sont les sujets pour lesquels 

les Français sont les plus pessimistes
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Pour chacun des domaines suivants, diriez-vous que vous êtes très optimiste, plutôt optimiste, plutôt pessimiste ou très pessimiste sur l’évolution de la situation en 2024 ?

- À tous, en % de réponses « Optimiste » -

61

55

50

46

44

41

40

38

38

37

37

36

35

34

33

33

32

32

30

29

29

27

26

26

24

La lutte contre la Covid-19

La recherche et l'innovation

La culture

L'égalité femmes/hommes

La place de la France en Europe

La transition énergétique

La fin de vie

Le chômage

La laïcité

La lutte contre le terrorisme

L'agriculture

L'éducation, l'école

La croissance économique

La paix en Europe

La réforme de la fiscalité

La fiabilité des informations sur l'actualité

Le logement

La réforme des institutions

Le dérèglement climatique

Les inégalités sociales

Le système social (santé, retraites...)

Le pouvoir d'achat

L'insécurité

L'immigration

Les déficits publics, la dette



Par rapport à l’an dernier, le niveau d’optimisme apparait relativement stable pour les différents sujets. Il est en légère 

hausse en ce qui concerne la transition énergétique, la croissance économique et le pouvoir d’achat, même si le 

pessimisme reste majoritaire sur ces enjeux

21

Pour chacun des domaines suivants, diriez-vous que vous êtes très optimiste, plutôt optimiste, plutôt pessimiste ou très pessimiste sur l’évolution de la situation en 2024 ?

- À tous, en % de réponses « Optimiste » -

En % d’ « Optimiste »
Pour 

2011

Pour 

2012

Pour 

2013

Pour 

2014

Pour 

2015

Pour 

2016

Pour 

2017

Pour 

2018

Pour 

2019

Pour 

2020

Pour 

2021

Pour 

2022

Pour 

2023

Pour

2024

Évolutio

n
2023-

2024

La lutte contre la Covid-19 - - - - - - - - - - 46 39 57 61 +4

La recherche et l'innovation - - - - 36 43 46 50 45 49 46 46 52 55 +3

La culture - - - - 42 43 43 46 43 47 38 42 50 50 =

L'égalité femmes/hommes - - - - - - - - 44 47 43 43 48 46 -2

La place de la France en Europe - 33* 38* 26* 29 33 34 51 37 43 43 39 46 44 -2

La transition énergétique 31** 36** 31** 25** 29 35 36 38 31 38 33 33 36 41 +5

La fin de vie - - - - 36 30 29 31 30 33 32 30 40 40 =

Le chômage 14 9 11 16 11 16 24 28 22 32 20 35 39 38 -1

La laïcité - - - - - - - - - - 34 33 39 38 -1

La lutte contre le terrorisme - - - - 33 39 37 43 40 41 35 36 40 37 -3

L'agriculture - - - - - - - - 30 33 37 35 37 37 =

L'éducation, l'école - 26 40 28 27 31 33 43 38 38 38 35 35 36 +1

La croissance économique 25 15 15 19 17 23 29 42 25 34 26 37 32 35 +3

La paix en Europe - - - - - - - - - - - - 36 34 -2

La réforme de la fiscalité - - - 17 15 19 27 32 30 32 27 29 33 33 =

La fiabilité des informations sur l’actualité - - - - - - - - - - 31 30 37 33 -4

Le logement - 21 25 20 21 25 29 30 29 36 29 31 33 32 -1

La réforme des institutions - - - - - - - - 29 31 28 27 33 32 -1

Le dérèglement climatique - - - - - - - - - - 26 25 28 30 +2

Les inégalités sociales 13 11 17 12 14 17 18 21 22 27 23 26 27 29 +2

Le système social (santé, retraites...) 16 14 17 15 13 17 21 25 25 29 26 26 27 29 +2

Le pouvoir d'achat 16 11 14 14 14 16 20 25 23 28 24 27 24 27 +3

L'insécurité 21 23 29 21 24 29 28 36 32 33 26 28 28 26 -2

L'immigration - - - 17 19 19 18 21 22 25 23 22 28 26 -2

Les déficits publics, la dette 16 13 18 14 13 15 20 25 18 24 19 23 24 24 =

*Précédemment : « La construction européenne » **Précédemment : « L’environnement / l’écologie »
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Pour chacun des domaines d’action suivants, diriez-vous qu’il devrait être prioritaire, important mais pas prioritaire ou secondaire pour le gouvernement au cours de l’année 2024 ?

Pour chacun des domaines suivants, diriez-vous que vous êtes très optimiste, plutôt optimiste, plutôt pessimiste ou très pessimiste sur l’évolution de la situation en 2024 ?

- À tous, en % -
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% jugent ce domaine prioritaire

Cartographie récapitulative : 

Priorité de la thématique / Optimisme à l’égard de la thématique
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Pouvoir d’achat
Inégalités 
sociales

Chômage

InsécuritéDéficits publics, dette

Croissance économique

Système 
social

Place de la 
France en Europe

Logement

Education, école

Fin de vie

Immigration

Réforme de la fiscalité

Transition énergétique

Culture

Recherche, 
innovation

Lutte contre le terrorisme

Réforme des institutions

Egalité 
femmes/hommes

Lutte contre la 
Covid-19

Fiabillité des infos 
sur l’actualité

Laïcité

Dérèglement 
climatique

20

25

30

35

40

45

50

55

60

65

20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80

Paix en Europe



Focus : Perception de l’inflation



Plus d’1 Français sur 2 estiment que l’inflation restera élevée pendant encore au moins un an
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Pensez-vous que l’inflation va durer en France… ?

- À tous, en % -

4

14

29

14

39

Environ 3 mois

Environ 6 mois

Jusqu’à la fin de l’année 2024

Jusqu’à la fin de l’année 2025

Plus longtemps

61% 

des Français pensaient que l’inflation durerait au moins jusqu’à la fin de l’année 2024, dont…

37% 

au-delà de 2024

Pour rappel, en avril 2023…

Au-delà de 2024 : 53%

Plus de 50 ans : 56%

Rassemblement National : 67%



Si une large majorité des Français déclarent être préoccupés par l’inflation, ce sentiment recule par rapport au printemps, 

surtout chez les catégories les plus aisées. En revanche, notons qu’il reste élevé et stable chez les proches de LFI et du RN

25

Personnellement, êtes-vous préoccupé(e) ou non par cette inflation ?

- À tous, en % -

39

47
11

3

Très préoccupé(e)

Plutôt préoccupé(e)

Plutôt pas préoccupé(e)

Pas du tout préoccupé(e)

Préoccupé(e) : 86%

Pas préoccupé(e) : 14%

Selon les catégories de population

Comparaison vs. avril 2023

- 7 pts

84

89

86

86

86

84

89

86

92

83

82

77

85

96

35

44

36

47

37

37

45

38

43

42

37

18

34

56

Hommes

Femmes

Moins de 35 ans

35-49 ans

50 ans et plus

PCS+

PCS-

Inactifs

France insoumise / PCF

Parti socialiste

Les Ecologistes (ex-EELV)

Renaissance

Les Républicains

Le Rassemblement National

Préoccupé(e)

Dont : Très préoccupé(e)

- 6 pts

-8 pts

-5 pts

-6 pts

-9 pts

-7 pts

-11 pts

-7 pts

-5 pts

-1 pt

-11 pts

-11 pts

-12 pts

-10 pts

+1 pt



De la même manière, si la plupart des Français déclarent ressentir fortement les effets de l’inflation, cette perception 

recule légèrement par rapport au printemps
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Globalement, dans votre quotidien, ressentez-vous très fortement, assez fortement, assez faiblement ou très faiblement les effets de l’inflation (lorsque vous faites des achats, pour la gestion de

votre budget…) ?

- À tous, en % -

38

4515

2

Très fortement

Assez fortement

Assez faiblement

Très faiblement

Fortement : 83%

Faiblement : 17%

Comparaison vs. avril 2023

Selon les catégories de population

77

87

87

85

79

81

87

80

91

80

82

69

76

90

32

42

37

41

36

31

45

37

47

36

30

21

27

48

Hommes

Femmes

Moins de 35 ans

35-49 ans

50 ans et plus

PCS+

PCS-

Inactifs

France insoumise / PCF

Parti socialiste

Les Ecologistes (ex-EELV)

Renaissance

Les Républicains

Le Rassemblement National

Fortement Dont : Très fortement

-11 pts

-1 pt

-4 pts

-5 pts

-7 pts

-6 pts

-6 pts

-6 pts

=

-6 pts

-10 pts

-11 pts

-12 pts

-2 pts

- 5 pts

- 5 pts



Le Rassemblement National et Renaissance apparaissent comme les formations politiques auxquelles les Français 

font le plus confiance pour faire de bonnes propositions pour améliorer leur pouvoir d’achat
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À quelle formation politique faites-vous le plus confiance pour faire de bonnes propositions pour améliorer votre pouvoir d’achat ?

- À tous, en % -

27

21

12

11

10

8

6

5

Le Rassemblement National (de Jordan Bardella)

Renaissance (d’Emmanuel Macron) 

La France Insoumise (de Jean-Luc Mélenchon)

Les Républicains (d’Éric Ciotti)

Le Parti socialiste (d’Olivier Faure)

Les Écologistes / EELV (de Marine Tondelier)

Le Parti Communiste (de Fabien Roussel)

Reconquête ! (d’Éric Zemmour) 

NB : Le résultat de chacune des formations politiques est significativement supérieur 

auprès de ses sympathisants



Focus : Attitudes vis-à-vis de 

l’immigration



Les Français déclarent être inquiets concernant le sujet de l’immigration, voire très inquiets pour près de la moitié d’entre eux. 

Un niveau d’inquiétude croissant depuis juillet 2022, et partagé à un niveau proche par les sympathisants LR et RN
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Concernant le sujet de l’immigration, diriez-vous qu’il vous inquiète ou pas… ?

- À tous, en % -

44

32
18

6

Vous inquiète beaucoup

Vous inquiète plutôt

Ne vous inquiète plutôt pas

Ne vous inquiète pas du tout

Vous inquiète : 76%

Ne vous inquiète 

pas : 24%

Selon les catégories de population

76

76

70

73

80

69

80

77

60

69

59

77

91

94

47

41

36

39

49

39

42

48

25

25

25

39

65

71

Hommes

Femmes

Moins de 35 ans

35-49 ans

50 ans et plus

PCS+

PCS-

Inactifs

France insoumise / PCF

Parti socialiste

Les Ecologistes (ex-EELV)

Renaissance

Les Républicains

Le Rassemblement National

Vous inquiète

Dont : Vous inquiète beaucoup

62   

71   
76   

Juillet 2022 Juillet 2023 Décembre 2023

Rappel :

55% des Français déclarent que l’immigration devrait être un sujet prioritaire pour le gouvernement pour 2024 (7ème

sujet prioritaire sur 25)

74% des Français déclarent être pessimistes sur l’évolution de la situation concernant l’immigration pour 2024 (2ème

domaine pour lequel les Français sont les plus pessimistes, sur 25) 

+7 pts

+2 pts

+11 pts

+3 pts

+1 pts

+2 pts

+10 pts

+2 pts

+8 pts

+12 pts

+1 pts

+9 pts

+6 pts

+2 pts

Rappel juillet 2022 issu de l’enquête « Le cœur des Français » réalisée pour Challenges



Seuls un peu plus d‘1 Français sur 10 estiment que la France devrait accueillir toutes les personnes étrangères qui le souhaitent, une 

opinion minoritaire même parmi les sympathisants de gauche. Cependant seule une autre minorité de Français souhaite que la France n’en 

accueille aucune (y compris les proches du RN se montrent partagés sur la question). La majorité quant à elle souhaiterait un accueil qui 

tiendrait compte des capacités des personnes qui postulent.
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Selon vous, dans l’idéal, la France ?

- À tous, en % -

12
61

27

Devrait accueillir sur son sol 

toutes les personnes étrangères 

qui le souhaitent

Ne devrait accueillir sur son sol 

aucune personne étrangère

Devrait accueillir sur son sol certaines personnes 

étrangères en fonction de leurs capacités

35

15

28

8

2

1

59

76

63

80

72

42

6

9

9

12

26

57

France insoumise / PCF

Parti socialiste

Les Ecologistes (ex-EELV)

Renaissance

Les Républicains

Le Rassemblement National

Selon la proximité politique

Comparaison vs. juillet 2023

+3  pts



75

73

62

58

65

48

44

47

40

34

27

24

15

12

Sont trop aidées par l’État

Posent des problèmes en matière de sécurité
(délinquance, vols, etc.)

Constituent une menace culturelle pour le mode de vie, la
culture française

Constituent une menace sociale (car occupant des 
emplois que pourraient faire des Français, étant moins 

bien payés que des Français…)

Sont souvent victimes de discriminations et/ou de racisme

Contribuent à la richesse de l’économie française

Cherchent à s’intégrer à la société française

D'accord dont: Tout à fait d'accord

+3 pts

+1 pt

+1 pt

+2 pts

-1 pt

-1 pt

-1 pt

D’une manière générale, les opinions défavorables concernant les personnes immigrées sont davantage 

répandues que les opinions favorables, avec un écart qui a progressé au cours des derniers mois
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Voici un certain nombre de phrases que l'on peut entendre concernant les personnes d'origine étrangère qui arrivent en France. Pour chacune d’entre elle diriez-vous que vous êtes d’accord ou

pas d’accord ? Les personnes étrangères qui arrivent en France…

- À tous, en % -

Comparaison vs. juillet 2023

CSP- : 51%

Plus de 50 ans : 44%

18-35 ans : 37%

18-35 ans : 26%

18-35 ans : 23%

CSP-: 19%

Opinions 

défavorables

Opinions 

favorables



Proximité politique

Ensemble
France 

insoumise / PCF
Parti socialiste

Les Ecologistes 

(ex-EELV)
Renaissance

Les 

Républicains

Le 

Rassemblement 

National

Sont trop aidées par l’État 47 26 28 24 32 60 83

Posent des problèmes en matière de sécurité (délinquance, 

vols, etc.) 40 22 22 14 30 53 72

Constituent une menace culturelle pour le mode de vie, la 

culture française 34 18 18 17 24 46 61

Constituent une menace sociale (car occupant des emplois 

que pourraient faire des Français, étant moins bien payés 

que des Français…)
27 15 17 17 18 28 54

Sont souvent victimes de discriminations et/ou de racisme 24 52 38 37 29 3 9

Contribuent à la richesse de l’économie française 15 38 24 25 13 3 6

Cherchent à s’intégrer à la société française 12 26 17 21 12 1 7

Opinion sur les personnes étrangères qui arrivent en France en fonction de la proximité politique

32

- À tous, en % de « Tout à fait d’accord » -

Voici un certain nombre de phrases que l'on peut entendre concernant les personnes d'origine étrangère qui arrivent en France. Pour chacune d’entre elle diriez-vous que vous êtes d’accord ou

pas d’accord ? Les personnes étrangères qui arrivent en France…



Contacts

Merci de noter que toute diffusion de ces résultats doit être accompagnée des éléments techniques suivants : le 

nom de l’institut, le nom du commanditaire de l’étude, la méthode d’enquête, les dates de réalisation et la 

taille de l’échantillon. 

www.harris-interactive.com Facebook Twitter LinkedIn

Suivez l’actualité de Harris Interactive sur : 

Contacts Harris Interactive en France :

• Jean-Daniel Lévy – Directeur délégué – Stratégies politiques et d’opinion – 01 44 87 60 66 – jdlevy@harrisinteractive.fr

http://www.harris-interactive.fr/
https://www.facebook.com/Harris-Interactive-France-123849054376099/
https://twitter.com/harrisint_fr
http://click.sales.harrisinteractive.com/?ju=fe231778746d0675711372&ls=fdbc15747660067c701d757c6c&m=fef51674726302&l=fe511578736101797d1d&s=fdfe15727466057b7c1c7076&jb=ffcf14&t=#_blank
mailto:jdlevy@harrisinteractive.fr
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